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Αίθουσα εκδηλώσεων ΤΕΕ 
 

Με τη σειρά µου και εγώ θέλω να συγχαρώ εκ µέρους του ΣΕΒ τη Μόνιµη 

Επιτροπή Θεµάτων και ∆ιαχείρισης Ποιότητας του ΤΕ για την εύστοχη επιλογή 

της να ανακηρύξει το έτος 2010 ως έτος εποπτείας της αγοράς των προϊόντων 

δοµικών κατασκευών. 

Επιλογή εύστοχη και επίκαιρη για λόγους που αφορούν: 

� Στην έστω και µετά από καθυστερήσεις και παλινωδίες σταδιακή 

ενεργοποίηση στη χώρα µας όσων προβλέπει η οδηγία 89/106/ΕΟΚ για τα 

προϊόντα δοµικών κατασκευών – και στο σηµείο αυτό θα ήθελα να εξάρω 

τη θετική συµβολή κάποιων από τους παρευρισκόµενους ως προς τα 

παραπάνω. 

� Στη δροµολόγηση των πρώτων δράσεων που σχετίζονται µε τη βελτίωση 

των ενεργειακών χαρακτηριστικών των κτιρίων (υφιστάµενων και νέων) σε 

συνέχεια ενεργοποίησης της σχετικής νοµοθεσίας και των κατάλληλων 

υποστηρικτικών µηχανισµών. 

� Στον πρόσφατο σεισµό στην Ιαπωνία όπου ανεξάρτητα από τις 

παράπλευρες επιπτώσεις αναδείχθηκε η συµπεριφορά των σωστά 

διαστασιολογηµένων κατασκευών και κατ’ επέκταση των αντίστοιχων 

προϊόντων. 
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Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Θα προσπαθήσω ανταποκρινόµενος στη σχετική πρόσκληση του Προέδρου να 

σας αναπτύξω εν συντοµία τους λόγους, για τους οποίους οι υποδοµές 

εποπτείας της αγοράς ως προς τη συµβατότητα των προϊόντων µε τις 

επιβαλλόµενες ή δηλούµενες προδιαγραφές µπορούν να στηρίξουν τις 

προσπάθειες για βιώσιµη ανάπτυξη. 

 

Είναι γεγονός ότι οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις είτε από υποχρέωση τήρησης της 

ευρωπαϊκής νοµοθεσίας είτε εθελοντικά στο πλαίσιο πολιτικών που σχετίζονται 

µε την εταιρική κοινωνική ευθύνη εφαρµόζουν ή υιοθετούν µέτρα και δράσεις 

οι οποίες αποσκοπούν στο να υπηρετούνται ισόρροπα παράλληλα µε την 

οικονοµική και δύο άλλες επιµέρους συνιστώσες της βιώσιµης ανάπτυξης – 

περιβαλλοντική και κοινωνική. 

 

Τα παραπάνω είναι λογικό να συνεπάγονται κόστη και επιβαρύνσεις, τα οποία 

κάτω από συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισµού και ανοικτών αγορών αφήνουν 

τις επιχειρήσεις αυτές εκτεθειµένες σε περιβαλλοντικό (και όχι µόνο) dumping 

από ανταγωνιστές τρίτων χωρών και όχι µόνο που λειτουργούν χωρίς να 

µεριµνούν για συµµόρφωση σε προδιαγραφές, που σχετίζονται µε την 

περιβαλλοντική συµβατότητα των προϊόντων τους ή των παραγωγικών 

διαδικασιών τους. Κλασσικό και επίκαιρο παράδειγµα η επιβάρυνση κρίσιµων 

κλάδων της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας από τις πολιτικές στήριξης της 

προσπάθειας µείωσης των εκποµπών θερµοκηπίου µέσω του µηχανισµού 

εµπορίας τόσο άµεσα όσο και έµµεσα εξαιτίας των επιπτώσεων από την 

εφαρµογή του ίδιου µηχανισµού στην ηλεκτροπαραγωγή. 

 

Αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι οι παραγωγικές δραστηριότητες που 

επιβαρύνονται είναι εξωστρεφείς (αλλά και εκτεθειµένες στον ανταγωνισµό) 

ενώ για τη χώρα µας συνθέτουν τη ραχοκοκαλιά της βιοµηχανίας. 

 

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχουν σε ισχύ πολιτικές και πρακτικές για 

αντιµετώπιση ανισοτήτων όπως η παραπάνω. Είµαι της γνώµης ότι οι 
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σηµερινές οικονοµικές συνθήκες επιβάλλουν περισσότερο παρά ποτέ τη λήψη 

κάποιων µέτρων αποκατάστασης µιας στοιχειώδους ισορροπίας. Μέτρα όπως 

αυτά που αφορούν στον περιορισµό του ανθρακικού αποτυπώµατος ή την 

περιβαλλοντική πιστοποίηση προϊόντων και παραγωγικών διαδικασιών σίγουρα 

αποτελούν αντικείµενο υποστήριξης από µηχανισµούς πιστοποίησης και 

εποπτείας, έτσι ώστε να διαπιστώνεται ότι οι υποχρεώσεις τηρούνται ακόµα 

και εάν αυτά προβλέπεται να εφαρµόζονται σε αρκετές περιπτώσεις σε 

εθελοντική βάση. Έστω και αυτό µπορεί να έχει τη σηµασία του, αρκεί τα 

δηλούµενα και αναδεικνυόµενα να ελέγχονται και να διαπιστώνεται η 

ορθότητά τους. 

 

Είναι επίσης γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου οδηγεί σταδιακά σε καταναλωτικές 

συµπεριφορές που στηρίζουν τις προσπάθειες για εγκατάσταση συνθηκών 

βιώσιµης ανάπτυξης. ∆εν είναι τυχαίο ότι έννοιες όπως η περιβαλλοντική 

πιστοποίηση του παραγωγού, ο περιβαλλοντικά φιλικός κύκλος ζωής του 

προϊόντος που σε πρώτη φάση εκφραζόταν από την ανακυκλωσιµότητα και 

σταδιακά σήµερα και από τα ενεργειακά του χαρακτηριστικά µετεξελίσσονται 

αργά αλλά σταθερά σε εργαλεία της αγοράς όπως στο παρελθόν συνέβη µε 

την πιστοποίηση της διασφάλισης της ποιότητας. 

 

Η πραγµατικότητα αυτή ήδη πέρα από τη σχέση παραγωγού-απλού 

καταναλωτή διέπει πλέον τη συνεργασία του µε άλλους παραγωγούς, 

προµηθευτές ή πελάτες του και στο εγγύς µέλλον µε το τραπεζικό σύστηµα, 

τις ασφαλιστικές εταιρίες αλλά και µε το ίδιο το κράτος. 

 

∆εν είναι τυχαίο άλλωστε ότι πολλή συζήτηση γίνεται πλέον σχετικά µε την 

εισαγωγή περιβαλλοντικών κριτηρίων στις κρατικές προµήθειες ενώ 

περιβαλλοντικά πιστοποιηµένες δραστηριότητες µπορούν να ελπίζουν σε 

µείωση του διαδικαστικού βάρους ως προς την αδειοδότηση ή την 

ασφαλιστική τους κάλυψη κατά περιβαλλοντικών κινδύνων στο πλαίσιο της 

ενεργοποίησης της οδηγίας για την περιβαλλοντική ευθύνη. 
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Τα παραπάνω εκ των πραγµάτων καθιστούν απαραίτητη την παρουσία 

υποδοµών εποπτείας των αγορών έτσι ώστε να είναι δυνατή η επιβεβαίωση 

ότι τα αναδεικνυόµενα οικολογικά προτερήµατα του κατά περίπτωση 

προϊόντος είναι υπαρκτά και κατ’ επέκταση να διασφαλίζονται τα συµφέροντα 

των καταναλωτών και ιδιαίτερα όσων έχουν ως µοναδική δυνατότητα 

αξιολόγησης όσα αναδεικνύονται µέσα από τη διαφήµιση ή τη συσκευασία. 

Έχει δε ιδιαίτερη σηµασία ότι οι ευαισθητοποιηµένοι καταναλωτές 

προσανατολιζόµενοι προς οικολογικά προϊόντα είναι διατεθειµένοι να 

υποστούν τη συνεπαγόµενη πρόσθετη επιβάρυνση. 

 

Ειδικά σε ότι αφορά στα προϊόντα δοµικών κατασκευών η συνιστώσα της 

βιώσιµης ανάπτυξης υπηρετείται πέρα από τη σύνθεση, από την 

ανακυκλωσιµότητα και την ενεργειακή συµπεριφορά. Σε ότι αφορά στον 

πρώτο παράγοντα η επικείµενη ενσωµάτωση της σχετικής οδηγίας στο εθνικό 

δίκαιο δηµιουργεί ανάγκες που ενδέχεται να οδηγήσουν σε νέα προϊόντα 

δοµικών κατασκευών, τα οποία µε τη σειρά τους θα πρέπει να πιστοποιηθούν 

και ως προς την καταλληλότητά τους για τον σκοπό για τον οποίο 

προορίζονται αλλά και ως προς την προέλευσή τους (προϊόντα εξ 

ανακυκλώσεως). 

 
Ως προς την ενεργειακή συµπεριφορά επισηµαίνω ότι συχνά εστιαζόµαστε για 

το ζήτηµα των εκποµπών θερµοκηπίου σε τοµείς όπως η βιοµηχανία, 

αγνοώντας (τουλάχιστον µέχρι πρόσφατα) άλλους τοµείς όπως τα κτίρια, τα 

οποία έχει διαπιστωθεί ότι καταναλώνουν το 40% της τελικής ενέργειας στη 

χώρα µας και αποτελούν τον κατ’ εξοχήν τοµέα που µπορεί να συµβάλει στη 

µείωση των εκποµπών αυτών κατά 20% µέχρι το 2020 µε καθαρό όφελος για 

την κοινωνία δηµιουργώντας παράλληλα και πολύ σηµαντικές επιχειρηµατικές 

ευκαιρίες για ανάπτυξη. 

 
Επικροτούµε απόλυτα τις δροµολογηµένες δράσεις ενθάρρυνσης και 

ενίσχυσης των σχετικών παρεµβάσεων. Ταυτόχρονα όµως τονίζουµε ότι η 

εποπτεία ως προς τα δηλούµενα ενεργειακά χαρακτηριστικά κρίσιµων δοµικών 
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προϊόντων θα πρέπει να αφορά στο σύνολο των κυκλοφορούντων στην 

αγορά και όχι µόνο σε αυτά που έχουν προσχωρήσει στο καθεστώς 

εθελοντικών συµφωνιών στο πλαίσιο των δράσεων ενίσχυσης των έργων 

ενεργειακής αναβάθµισης των κτιρίων. 


